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Καταγγελία για αυταρχική και αντιδημοκρατική παρέμβαση της ΔΔΕ 

Δωδεκανήσων στην μαθητική κινητοποίηση για τα Τέμπη 

 

 

Καταγγέλλουμε την απαράδεκτη, αυταρχική και βαθιά αντιπαιδαγωγική 

παρέμβαση της διοίκησης σε βάρος του διευθυντή του 1ου Γυμνασίου Ρόδου, με 

αφορμή την ανάρτηση πανό των μαθητών/τριών που καλούσε στην κινητοποίηση για 

το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών. 

Σε μια συγκυρία όπου ολόκληρη η κοινωνία βιώνει πένθος και η νεολαία –

μαθητές/τριες και φοιτητές/τριες– εκφράζει μαζικά την ανάγκη για δικαιοσύνη, η 

διοίκηση επέλεξε να επιδείξει υπερβάλλοντα ζήλο όχι απέναντι στα πραγματικά 

προβλήματα των σχολείων, αλλά απέναντι σε ένα πανό που αποτυπώνει τον κοινωνικό 

παλμό ολόκληρου του ελληνικού λαού. Δημιουργείται εύλογο ερώτημα για τη σπουδή 

αυτή, όταν την ίδια στιγμή οι σχολικοί χώροι παραμένουν γεμάτοι από υβριστικά, 

σεξιστικά και ρατσιστικά συνθήματα, χωρίς αντίστοιχη κινητοποίηση από πλευράς της 

διοίκησης για τον καθαρισμό και την αποκατάσταση των σχολικών κτιρίων. 

Η διοίκηση προχώρησε σε απαράδεκτες διατυπώσεις περί «χρησιμοποίησης» 

και «παρακίνησης» μαθητών/τριών, αφήνοντας σαφείς υπαινιγμούς για τον ρόλο του 

διευθυντή. Οι αναφορές αυτές είναι ατεκμηρίωτες και συκοφαντικές. Αν υπάρχουν 

αποδείξεις, η διοίκηση οφείλει να τις καταθέσει, διαφορετικά, να ανακαλέσει άμεσα. 

Δεν είναι δυνατόν να καλλιεργείται κλίμα καχυποψίας και ενοχοποίησης απέναντι σε 

εκπαιδευτικούς χωρίς καμία τεκμηρίωση. 

Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η απαίτηση όχι μόνο για απομάκρυνση αλλά και 

για καταστροφή του πανό, καθώς και η προειδοποίηση για αποτροπή αντίστοιχων 

ενεργειών στο μέλλον. Η λογική αυτή συνιστά ευθεία απόπειρα επιβολής λογοκρισίας 

και φίμωσης της έκφρασης, εντός και εκτός σχολικού χώρου. Μια τέτοια απαίτηση 

αποπνέει αδικαιολόγητο μένος και είναι βαθιά προβληματική από δημοκρατική και 

παιδαγωγική σκοπιά. 

Παράλληλα, η διοίκηση υπερβαίνει τον θεσμικό της ρόλο επιχειρώντας να 

καθορίσει το είδος των κοινωνικών και κινηματικών δράσεων των μαθητών/τριών. 

Είναι σαφές ότι οι μαθητές/τριες δεν είναι παθητικοί αποδέκτες οδηγιών, αλλά ενεργά 

υποκείμενα με δικαίωμα να διαμορφώνουν άποψη και να συμμετέχουν σε ειρηνικές 

κινητοποιήσεις. Το σχολείο οφείλει να ενθαρρύνει –και όχι να καταστέλλει– αυτή τη 

διαδικασία πολιτικοποίησης με όρους δημοκρατίας και κριτικής σκέψης. 

Εξίσου προβληματική είναι η επίκληση των «υποχρεώσεων» του διευθυντή με 

τρόπο υποτιμητικό και προσχηματικό. Ο ρόλος του δεν είναι να φιμώνει το μαθητικό 

κίνημα ούτε να σκαρφαλώνει σε τοίχους και να κατεβάζει πανό, αλλά να διασφαλίζει 

ένα παιδαγωγικό περιβάλλον ουσιαστικής μάθησης, διαλόγου και σεβασμού. Η 

διαχείριση ζητημάτων καθαριότητας και αισθητικής είναι υποχρέωση των δημοτικών 

υπηρεσιών και δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως πρόσχημα για περιορισμό της 

ελευθερίας έκφρασης. 
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Η ουσία της υπόθεσης είναι βαθιά πολιτική: επιχειρείται η φίμωση απόψεων 

που αντιστρατεύονται την κυρίαρχη πολιτική και η πειθάρχηση όσων –εκπαιδευτικών 

και μαθητών/τριών– τολμούν να εκφραστούν δημόσια. Ωστόσο, οι δημοκρατικές 

ελευθερίες στη χώρα αυτή έχουν κατακτηθεί με αγώνες και δεν μπορούν να τίθενται 

υπό αμφισβήτηση. 

Το σχολείο είναι και θα παραμείνει χώρος ελεύθερης διακίνησης ιδεών, 

διαλόγου και κοινωνικής ευαισθητοποίησης. Οι αυταρχικές προσεγγίσεις όχι μόνο δεν 

έχουν θέση στην εκπαίδευση, αλλά υπονομεύουν τον ίδιο τον παιδαγωγικό της 

χαρακτήρα. 

Δηλώνουμε την πλήρη στήριξή μας στον διευθυντή του σχολείου και 

υπερασπιζόμαστε το δικαίωμα των μαθητών/τριών να εκφράζονται και να 

συμμετέχουν σε ειρηνικές κινητοποιήσεις, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για ζητήματα τόσο 

σοβαρά και τραυματικά για την κοινωνία όπως το δυστύχημα των Τεμπών. 

Απαιτούμε: 

• Την άμεση ανάκληση του εγγράφου της διοίκησης. 

• Την παύση κάθε συκοφαντικής και στοχοποιητικής αναφοράς. 

• Τον σεβασμό της παιδαγωγικής ελευθερίας και των δημοκρατικών 

δικαιωμάτων στη σχολική κοινότητα. 

 

Η δημοκρατία στο σχολείο δεν είναι διαπραγματεύσιμη. 

 

 


